信阳报

人生的阳面

责编:肖东 韦海俊 照排:江晨

邮箱·xvrbshxv@163.com

□晏 华

办公室里的仙客来又开花了,肥厚的绿 叶中间伸出了五六支箭,每支箭的箭头上各 开着三至五朵浅粉色的花,花形极像百合,很 漂亮,引得过往人员驻足观赏,啧啧称赞。能 给别人带来喜悦,我很高兴。

在朝北的房间办公已有几年。由于楼层

低,窗外又有一棵粗壮的广玉兰树,把光线遮 着这两盆生机盎然的宝贝,我的心情就轻松 蔽了一多半,办公室里常年不见太阳,哪怕是 在晴朗的白天也得开灯。刚由阳光明媚的南 面搬到北面时,我很不习惯,心情也受影响。 为消除郁闷的心情,让房间有些生气,我在室 内的窗台上养了两盆花卉,一盆仙客来,一盆 君子兰。这两盆喜阴的植物可真好养,像比赛 似地疯长,不出半年,叶儿壮、花儿旺!每天看

与愉悦了许多。

植物有喜阴和喜阳之分。在喜阳的植物 看来,阴面是其大敌;而对喜阴的植物来说, 阴面即其阳面,把两者放在各自合适的地方, 都会生长得很好;否则,彼此的命运都不容乐

植物可以由人根据其生长习性来摆放, 开花落。

但人有时是由不得自己来摆放的。面对瞬息 万变、多姿多彩的时代,要找到适合自己人生 的阳面、保持心灵的平衡,很不容易;而且,除 了自己,没人能帮你。

每个人都是既喜欢夏日里的清凉,又喜 欢冬日里的阳光,这无可厚非,说明你是一 个正常人。但有时难免会遇到这种情况:你 必须在北面或者南面作出选择;或者,你只 能面对、别无选择,你不能说只有南面才有 风景吧。同样是在这间房办公,我在养花前 和养花后的感受就有很大的不同:之前郁郁 寡欢、心情沮丧;之后,踏实安宁、平和舒心。 可见环境的好坏其实很大程度上在于个人 的感受。只要用心打理,北面也一样会有花

冬季到来了

时光丢下秋,头也不回地直 达寒冷的冬,那些残枝败叶经过 一场又一场的沐浴已经筋疲力 尽,一点也不留恋人间的繁华。 泪也干了,单薄的衣衫被一阵阵 风撕碎,留下那些铮铮铁骨怒刺 着空虚, 仿佛行走的云不再委 婉,把心拧成一块块冰砸向广袤 的大地。一声声哀怨,到处都是 的白雀园昼夜哭泣,流淌的白鹭 洁白的雪,像石膏粉一样涂抹 河寒冷结冰,那些血染的飘带, 着,把黑的刷成白的。

道没有燃烧的火焰整个冬季都 很冷。但是,我还是向那些匍匐 的小草没有怨言地诉说——在 那等待吧,也许明天早上太阳出 来的时候那些冰会融化,挺过冬 节的竹在抗争;实际上有一种花 到回家的路。 好像很喜欢寒冷,把自己的生命 世界里故意点缀。

不合时宜地在那装傻充愣,我知 页都是冬。

一九三一年的冬仿佛来得 我不知道此公的真实意图,但是 不了解此公的脾气,唱起了"将 时刻亮着。

在外君命有所不受"的老调,面 对现实,稳扎稳打,逐步推进,并 取得了一个又一个胜利。此时军 统特务耍起了手腕,就是那个曹 操打败马超用的离间计击败了 此公,他下令逮捕曾中生、许继 慎、邝继勋还有商南起义的元勋 周维炯……大雪纷飞, 寒风刺 骨,即使没有那封离间的书信也 能听得到磨刀霍霍的声音。呜咽 岁月已经为之漂白;那些游走的 我的心也在冰点之下。我知 灵魂,还在夜空中寻觅安息的窝

历史已经证明,张国焘是个 小人,他就像冬季,头也不回地 把红四方面军带向远方。也是在 白雪皑皑的季节,那些从大别山 季就是你的季节了。你羡慕地看 走出去的寒梅,一朵朵在万里征 着,麦苗、山上的松还有那有气 程中凋谢。一路冤魂,再也找不

冬季到来了,我捧读这本厚 幻化成一朵朵红和黄,在雪白的 厚的书,全身紧缩,毛骨悚然,有 时像手捏了一把心脏一样疼痛。 还是读点书吧!到此时我才 听说那些将军的后代重走祖辈 知道书的用处。偷偷地抚摸,也的路。他们在回忆,翻过雪山、走 许别人都穿上了厚厚的棉袄,可 过草地,还有那些寸草不生的沙 我还是衣衫褴褛,那些开着暖气 漠和那把西路军引向失败的罪 穿着华服的人斜眼瞅我,以为我 人。他们老了,有些手拄着拐棍, 戴着眼镜,茫然地看,翻开历史 道他们的心像水仙花茎一样空 的书页在寻找。他们找不到了, 洞。我只能撇开现实,走进历史。 因为冬天太多,每个冬天都会把 那是一本描写红四方面军在大 那些枝叶残酷地撕掉……也许 别山斗争的书,很厚,但大别山 这些凝聚着鲜血的心灵像他们 装进去的却只有几页——那几 的脚步一样蹒跚,蹒跚着希望, 希望在一茬茬春天里吐出馨香。

雪,纷纷飘落,一点声音也 很早。刚从上海来到大别山的 没有,无情的风有滋有味地吹, "钦差大臣"是一个白胖的书生, 呜呜地叫。人们还在研究,还在 他在这个冬急剧升温,好像是天 争论,历史就是这样,就像每年 生的,对于冬季他热得坐不住,都有冬天,有时只不过雪落得多 他要攻打武汉取得湖北全省的 些,有时风更加刺骨,有时冬季 胜利乃至威逼南京解放全中国。 更加漫长, 但是每年都有冬,每 年的冬都想把真相覆盖,可是一 我知道痴人说梦,还有一枕黄 到春天,那些雪都会跑得无影无 粱。在耀眼的白雪映照下人最容 踪,只不过当时的人都很困惑, 易眩晕,也容易进入幻境。以许 经过时光的封存,谁个还能知道 继慎为军长的红四方面军好像 历史的真。但历史就像一盏灯,

复活的白兰花

□陈 荃

去年冬天, 丈夫不顾我的反对, 坚持把白兰花搬进屋,说放在院子里 怕被冻死。

搬进温室的白兰花,生长得并不 好。开始几天,叶子恹恹的,打不起精 神。十几天后,树叶一片片变黄,然后 一片片脱落,最后全部落光,变成光 道:"它真的要死了吗?" 秃秃的树。

看,放在客厅也不雅观,丈夫主张就 青的,若给它剪个枝,培培土,注意养 又把它搬进车库,第二年春天,才把 它搬回院子,接受大自然阳光雨露的

有任何反应——记得去年这个时候, 一直在院中生长的它,已长出嫩叶,

暴出花苞,只等待白雪般的花蕾张开 笑脸,芬芳迷人了。

每天,我看看春之生长茂盛的其 他花后,再看看玉兰花,揪心的痛。我 埋怨丈夫去年冬天不该把它搬进屋, 让我将失去我钟爱的宝贝花。

那天, 我发现玉兰花有个枯枝, 用手一撇,"咔嚓"一声断了。我悲悯

在我怀着悲伤正要把它连根拔 白兰花没有了绿叶,自然不好 起的时候,丈夫提醒,它的主干还是 护,可能还有活的希望。

枯枝剪去,用酒精把剪去的地方消 春天,我家院子许多花都发芽长 消毒,包上塑料纸,用线扎好后,叮 叶,有的还含苞待放,独不见白兰花 嘱家人,没有我的同意,绝不许碰它

·个月后, 白兰花剪去枯枝处,

奇迹般地长出了嫩嫩的芽。一天天, 芽慢慢长大,慢慢张开,长成一片橄 榄形绿叶;一天天,张开的橄榄形绿 叶长出小叶,小叶长大成一片橄榄形 绿叶后又长出小叶,最后一粒芽长成 一枝干。我数一数,剪去的枯枝处共 生出五粒芽,它们长成五枝干。这五 枝嫩干长到近一尺长时,每片叶腋之 间长出像毛笔笔头状的花蕾,半个月 后,花蕾打开八片花瓣,从中发出幽 幽而恬淡的馨香——闻一闻,嗅一 嗅,悠悠的芬芳,沁人心脾……

至此后,每每看到这颗复活的玉 兰花,我都心旷神怡。

现在是初冬,白兰花还在院中。 刚才经过它时,发现它的许多枝丫上 有花苞正在孕育生长。我十分欢喜, 走近它,默默向它祝福:白兰花,你好 我抱着试试看的心理,把它的 好地做梦吧,把你的梦想托福给花 朵,让花朵在初冬的天空,完美潇洒 你火热的青春。但你不用担心,我已 与丈夫商量好, 今冬不把你搬进屋, 你是大自然的骄子,将会永远在大自 然的怀抱里自在而快乐地生长!



悠然见南山

肖 东 摄

□任玲玲

感悟沙漠

金秋,我走近了内蒙古那一 望无际、浩瀚辽阔的沙漠。初次 已。 亲近沙漠,我就对沙漠产生了深 凝重性格,让我着实目睹到了沙 漠的浩瀚与雄伟、美丽和妖娆、 奉献精神的真正内涵。

□张海洋

满眼都是线条优美的沙丘。我高温、严寒进行殊死的抗争。沙 被眼前沙丘的线条之美折服 漠还与风的交情深厚,当它感 了,无论是直线、曲线,还是弧 到寂寞无聊的时候,就会把风 线、抛物线,错落有致,明暗相 儿邀请到家中做客,喝上几杯 间,层次分明,线条流畅,丰韵 自酿的美酒,唱上几曲民间的 圆滑。此时我好像忘记自己站 歌谣,高兴至极,还会与风儿一 在沙丘之巅,仿佛是在欣赏一 起跳起舞蹈,让月亮做评委,叫 幅大美的画卷。面对如此壮美 星星当观众。 的沙丘,我真的想不到,一粒粒 细小的沙子,能够堆积出那么 献,脑海里根本没有索取的概 优美如画的沙丘,能够组合成 念。沙漠穷尽一生为人类创造 那么精细流畅的线条,能够提 奉献着艺术价值、经济价值和 炼出那么优美如画的花纹。我 医疗价值。沙丘创造的美,让多 蹲下来细看沙丘的花纹,纹路 少书法家、美术家、艺术家、摄 流畅,纹线精美,纹理清新。面 影家为精美绝伦的艺术魅力而 对这么精致的花纹,我有心想 倾倒,又让多少位诗人、作家、 借用一角做衣裳,但又怕沙丘 歌唱家为其讴歌为其呐喊,沙 不肯不让;我有心想索要一片 漠的价值已经超出了沙漠自己 当壁画,但又怕沙丘拒之不给。 的设想。为了人类的幸福生活, 沙丘对图形的完美组合更让我 沙漠毫无怨言地甘愿化为高楼 赞叹,早晨太阳初照和下午夕 大厦的一柱、一瓦、一砖;为了 阳夕照, 当属沙丘最完美的时 人类的身心健康, 沙漠心甘情 候。这个时候,沙丘在阳光的照 愿地精心侍候每位前来沙浴的 射下,沙丘的立体之美,完全得 人们,帮助人们却病消灾;为了 以展现,让远道而来的游客赞 美化人间,沙丘耗费数万年的 不绝口,圆形的、三角形、锥形 功力,把自己锤炼熔化成为"沙 的、多棱形的,形形美观,个个 漠玫瑰",让人们在观赏中净化 漂亮。有的极像丰满的人体,有 心灵、美化生活。 的好似奔腾的河流,有的好比

的宛如巍峨的长城。沙漠啊,你 赐给人间的一幅幅作品,惟妙 惟肖,栩栩如生,叫我赞叹不

在没有亲眼目睹沙漠之 深的情愫。沙漠那骨子里固有的 前,我对沙漠的真实个性并不 了解。当我真正在沙漠的沙丘 上走了几趟后, 才感悟到了沙 稳重与淡定,更让我着实感悟到 漠真正的抗争精神是值得赞扬 了沙漠的唯美精神、抗争精神和 的。似乎人类的万物都惧怕干 旱、严寒和高温,特别是惧怕干 登上沙丘之巅,环望四周, 旱,但是唯有沙漠敢于同干旱、

沙漠生来就是只知道奉

我赞美沙漠的唯美精神、抗 汹涌的波浪,有的酷似激流的 争精神和奉献精神,这就是我初识 漩涡,有的犹如陡峭的山川,有 沙漠和亲近沙丘的感悟和感知。

缘分天空

佛说:万发缘生,皆系缘分!缘分 是个很奇怪的东西,虽然看起来是那 解之缘,是从九年前开始的。

下午,刚刚下过一场雨,天气非常阴 地成为了一名妇联干部。 冷,外出购买奶粉的我,无意间看到 干练的深刻印象,一直是我敬佩的对 忑不安。也就是从那天起,开始了我 无限。

象,我多想成为她们中的一员呀!看 明着我对它的执着,那是一串串用心 已经很臃肿的身材(我已怀孕五个多 月),暗下决心,为了自己的梦想就拼 妇联是个大熔炉,磨砺了我,提高了 样的虚无缥缈,仅仅是冥冥之中命运 搏一回啦!对妇联工作的热爱激励着 我。经历一次挫折失败,对工作的警 的机缘巧合,却实实在在存在于有形 我,对妇联干部的向往吸引着我。当 醒增添一阶;收获一次成功喜悦,对 中,又无时无刻无处不在。珍缘、惜缘 别人还在暖暖的被窝里熟睡时,我早 他人的感念加深一层;承受一次意 是我的人生信念。我与妇联结下的不 已"闻鸡起舞";当别人围在热烘烘的 外不幸,对世间的认识成熟一级;体 火炉闲聊时,我仍在挑灯夜战。天道 味一次温暖感动,对人生的理解透 还记得那是2002年冬日的一个 酬勤,不懈的努力让我终于如愿以偿 彻一遍。妇联,这是一份打动人、磨

全新的妇联干部生涯。

从一个乡村女教师成长为一名 优秀的妇联干部,八年来,我付出了 很多,早出晚归、敬业奉献诠释着我 对它的挚爱;辛勤工作、忘我投入证 了看招考通知,我又低头看了看自己 血汗水连起来的时光项链,书写着 一个妇联人恪尽职守的无声誓言。 练人、成就人的事业!我始终相信, 选择我所爱的,爱我所选择的。 打动自己才能打动别人,成就他人 了一则《关于信阳市市直单位招考公 牵着缘分的手,2003年12月我走进了 也能成就自我,妇联组织和妇女干 务员的通知》。我漫不经心地浏览着 市妇联。难忘上班第一天,站在市委 部在服务大局、服务妇女、服务社会 内容,突然我的目光落在信阳市妇联 院里那棵歪脖核桃树下,我抬头看着 的同时,为自己的执着注入了无穷 招考文秘一栏上,不禁怦然心动,妇 寒风中摇曳的树枝,经过一夜风雨的 的动力,为守望中的坚持创造了无 联也招人呀!我对妇联可谓情有独 洗礼,光秃秃的树枝上已少有几片枯 尽的空间,为妇女姐妹的期待点燃 钟,曾几何时,电影、电视和生活中接 叶,风中我伫立了很久,既为能到妇 了一份精彩!在我眼里,妇联大家庭 触过的妇联干部都给我留下了果敢 联工作而兴奋,又为未知的日子而忐 温馨和谐;在我心中,妇联工作魅力

□刘正国

上, 我与我大学时上下铺室友z 场儿的理由,这是喝酒的现实需 君意外重逢。老友相见,不免多 要;各单位的"三公经费"都是打 呷了几杯,于是便打开了话匣 入了预算的,其中的"公务接待

感受:根据组织的安排,前不久, 单位的"公务接待费"如果在当 我们收看了一部由已经"进去 年没花销完,说明需要不了那么 的"人现身说法的反腐倡廉警示 多,下一年度就得作相应扣减; 教育片。其中,安徽省某地的一 如果当年没吃超,次年就没有增 位局长,戴着手铐,面对镜头,由 加经费的充分理由。既然我的工 衷感慨:"再也不用天天泡酒场 作需要得到兄弟单位的支持配 了……"据我的理解,这位局长 合,我个人的一些私事也需人家 当不至于因自己落网而庆幸,而 给予特殊关照,我还要对单位的 是为自己从此有条件彻底告别 "公务接待费"支出承担一定的 那些躲不掉、磨不开的"酒罪"、 责任,即在喝酒具备了充分的必 "酒劫"而由衷感叹。可见喝酒是 要性、可行性之后,那么,隔三差 多么不得人心。

工作、常年奔走其间的z君立马 了工作内容的有机组成部分,甚 兴致大增:因为喝酒,耗费了难 至在某些情况下,喝酒就是工 以尽数的公私银两,严重损害了 作,喝酒就是干事业。至于至今 我等的身体健康,无端挥霍掉了 仍有个别人把喝酒当做吃喝,那 大量宝贵的时间,严重的还导致 纯粹是妇人之见,肤浅! 酒后意外——泄密、言语失和、 肢体冲突、酒后乱性、酒驾肇事 得调动人家的积极性,增强其责 等。对喝酒的危害,我有切肤之 任感——请客:大家都在机关做 痛;但身为公家人,我只能忙在事,都是号令一方的大小诸侯 其中、乐在其中了,你问为什么? 纵如此,也免不了有对外界的诸 且容我慢慢道来:

的工作大多比较规范,规律性较 事交个朋友,为将来办事作个铺 强。八小时之内,按部就班干工 垫,多个朋友多条路吗?再说,现 作就行;八小时之外,全由俺支 在当干部也不容易,想上台阶 配,业余时间确实不少。闲暇之 的,要过民主推荐关;原地踏步 余,三个、五个朋友,十个、八个 的,也得过年度考核关。民心民 伙计,支个摊儿,聚一聚,既可互 意很重要, 群众基础得靠平日 通情况,交流交流工作经验和体 积累。时常邀几个人坐坐,交交 会,又可以酒助兴,抒发人生豪 朋友、聚聚人气、攒攒面子,培 迈,进一步激发继续奋进的强大 养培养感情,不是很好嘛?养兵 动力。虽然喝酒耗费了点时间, 千日、用兵一时,寻常的用心打 但这是必要的交往成本,其价值 理,就盼着他们在关键时候给 不容低估。

关供职的,手中或多或少都握有 虽是情同手足的弟兄,我也抽 一定的权力,时常易被登门办事 不出时间陪你喝两杯;等你哪 的人相邀聚聚。俺是人民的勤务 天离开事业单位、能为我助一 员,对人民群众的为难之处感同 臂之力时,俺兄弟俩来个一醉 身受,不能不理解人家啊。再说, 方休如何…… 张口容易合口难,既然人家已热 情相邀,我这厢也不便让人家下 喝酒哪行?!天天喝酒,一次不醉 不了台面不是?一番推脱之后, 哪行?!一年到头喝酒,身体不垮 只能拨冗赏光。一经酒桌上的推 哪行?!失去自由之前,想让俺彻 杯换盏,感情便可迅速拉近。当 底戒酒哪行…… 晚做东的兄弟的那点小事-"人家哈?从今都是自家兄弟,早 日搞定。"假以时日,随着职务的 升迁,手中的权力会越来越重, 那酒场儿也就会越来越多、越来 越有档次。"你看看、你看看,我

其三,俺有条件。个人之间 日前,在友人安排的酒桌 相助,单位之间有求,皆为摆酒 费"部分主要是用于吃喝招待 我先对z君讲了一点自己的 的,这是喝酒的经费保障。再者, 五摆摊相聚就成了工作需要,就 一提起"酒事",在行政机关 成了推进工作的重要手段,就成

其四,俺有需求。求人办事 侯有所需求的时候。于是乎,邀 其一,俺有时间。机关单位 请相关人员小聚,有事办事,没 力啊。你可能觉得我有点俗气, 其二,俺有人请。我等在机 但我人在江湖,身不由己。我俩

总之,有这么多事要办,不



显凉爽……秋天到了。

此时已悄然远去。我独自走在合一六十多岁的老婆婆。她在田边、 欢树下石子路上。合欢花散发出 花香气,深深牵动了我心中久远 的埋藏……

亮子头,到神秘的红山寨,一路 启迪我热爱生命的心灵! 跑来。晨风吹拂我,长发飘飘,裙

烈的野蒿香。那姿态令人振奋,

□赵艳君

天空渐渐变得高远,风也日

花瓶,顿时,整个房间弥漫起浓 你诱人的野蒿香!

那香气叫人难忘!

有一天,母亲把我酷爱野菊 的事告诉了住在河西岸山脚下 夏日的沉闷,白日的喧嚣,的表大娘,一个身健如年轻人的

在地埂,在山坡,采摘下一筐筐 淡淡的幽香,和着远处飘来的桂 黄澄澄的野菊,晾晒干爽,做成 一个柔软的菊花枕,送到我家 中。手捧着粗布包着野菊花的枕 淮河岸边,我的故乡!富丽 头,我躲了起来,不想让人看到 的九月,野菊花满山满坡的开 我流泪。这个菊花枕伴随着我, 放。清晨,空气中含霜带露,星未 风风雨雨多少年!它带给我朴实 隐,月未退,我沿河水,踏软沙, 无华的人生,教会我朴素真诚地 慢跑轻跳,高歌低吟。从宽阔的 做人,它警示我风霜无所畏惧,

九月的故乡,又该是野菊怒 裾飘飘,我的心儿飞扬,我的情 放。依然是长蔓缠绕,依然是带 儿飞扬,如满山满坡的野菊怒 露含霜。晨风依旧吹拂,野菊依 放!晨练归来,从不忘采一束含 旧绽放。可怜可爱的野菊啊,当 露的野菊,或长蔓缠绕,或短枝 九月到来的时候,我怀念你!遥 并蒂,婀娜多姿,蓬勃向上。插入 望故乡的方向,我似乎又嗅到了

康。息妫应无恙,当与后人飨。

注:①息国:西周分封的诸侯国,姬姓,始 封之君为周文王三十七子羽达,在今河南息 县西南。公元前682年为楚所灭。

②蒋国:西周分封的诸侯国,姬姓,始封 鼓,香火鼎盛,檐牙高啄,风摇金铃,朝见轻鸽盘 必就学,黉学⁶⁸书声琅琅,跨越时空传承,家窘 之君为周公三子伯龄,在今河南淮滨东南期 思镇,一说在今河南固始东北蒋集。公元前

③赖国故地:位于河南息县东北包信镇。 周武王十三年(公元前1044年)年封子爵赖国

④黄学:是封建社会祭祀孔子的庙宇,又 称文庙或孔庙,在河南息县城西文化馆处。宋 庆历七年(公元1047年)创建,嗣后屡经增修, 民国后屡遭战乱,常年失修,毁坏不堪。1976

⑤息妫:春秋陈国(今河南淮阳)国君的 次女,嫁给息国国君做夫人,人称息夫人。因 妫姓,也叫息妫。面如桃花,又称"桃花夫人"。 旧传公元前682年息国被楚所灭后息妫又改 天府之地,日新月异。鱼米之乡,名扬四 嫁楚文王生二子,近年有关考证,息妫在息亡

息县赋

春秋息国①,豫南明珠。淮水横贯,满目葱 茏。南眺荆楚,北牵黄淮,朝迎蒋国②红霞,晚 送申城余晖。稻香鱼肥,恰江南小桥流水,豪 放豁达,似塞北粗犷雄浑。 息州魅力,在于悠久。西周立国,息字奠 旋,晚闻笙琴弄戏,翁媪齐聚于此,广纳善男信 犹知墨香,富贵亦耻凌弱,滋润淳朴民风,潜修

蜒抱势,虎踞龙盘,峥嵘历历。

半馍,声名远播,享誉古今。

息州神秘,在于传奇。倒座观音堂,晨钟暮

基,楚国立县,世代传承,中华第一县,息字贯 女。息州牌坊,雕刻精美。神女飞天,蛟龙腾云, 灵魂道德,为政清正廉明,为民爱国爱家。遥想 617年被楚所灭。 古今。千年栖息地,古迹犹可寻。秦楼遗址,探 飞禽走兽,呼之欲出,栩栩如生,入木三分。刘邓 干校当年,云集泰斗大家,深为民风感染,迸发 幽先人足印。赖国³³故地,梦萦游子之心,五洲 挥师,挺进中原,军情迫,追兵急,近在尺咫,千 思想火花,如今遗迹犹存,述说苦乐年华。 后裔,云集故里,追念先贤,哀思萦回。风乍 钧一发,淮水解人意,泱泱迎军旗,雄师涉水而 起,新雨后,秦砖汉瓦,及目可寻。息州谯楼, 过,直插中原腹地。刹那洪水暴涨,淮北阻敌劲 系故国家乡,直面熊罴豺豹,殉节忠义君郎; 几经修葺,栉风沐雨,巍然屹立;护城河深,蜿 旅,捶胸顿足,望水兴叹,呼天抢地,追恨莫及。

息州丰腴,在于肥沃。清淮九曲,银练漫 生,松涛阵阵,百鸟啁啾,怪石嶙峋,曲径通 沙场,赢得将星闪烁,争取无限荣光;党旗辉 舞,直走东西,南北迥异。淮南,岗丘起伏,绵 幽。淮水环绕,清流潺潺,奇峰倒映,泼墨写 映,青春焕发,齐心协力,奋发图强,双手绘出 延不绝。淮北,一马平川,沃野百里。物阜民 意,波光山色,相映成趣。及至夕阳西下,山水 新天地,千年古国变模样。城市,高楼林立,霓 安,林茂草美。香稻丸,如珠似玉,历代贡品。 尽染红霞,常见群鹭归巢,每闻渔歌互答。凌 虹闪烁,车流如织,商贾云集。农村,物美粮 息生猪,体纤味美,走俏港澳。息半夏,形效兼 空鸟瞰,风景如画,林网纵横交错,公路四通 丰,百业兴旺,城乡一体,资源共享,惬意美在 优,名杨四海。有钱难买息县坡,一半米饭一 八达,库塘星罗棋布,云映绿树红瓦,稻麦香 心里,笑意写在脸上。 飘九重,陶醉百万人家。

息县精神,在于传统。息妫⑤三年不语,情 国难当头之际,人民勇于担当,英雄儿女踊 息州之美,在于胜景。濮峰高耸,翠柏丛 跃,奔赴解放战场,业绩感天动地,血染异乡

息州文化,在于厚重。古息尚文术,束发 方。继往开来,欣欣向荣,和谐社会,家安民 后自杀殉国。

于此地,公元前538年为楚国所灭。

年唯一残存的大成殿被拆除。